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a r ch iv i, le fabbr iche impor ta nti de llo Sta to; s e condar iame nte  

que llo di occupare una pos izione che re nda fac ile il movi-

me nto e l'azione dei nos t r i, o impe d ire di s e rvirs e ne, di col-

Iocarvis i, al ne mic o; s imili for tezze fo r mano pun ti essenzia-

lis s imi di c iò che dic iamo linea d 'ope razione, s ia che si faccia 

gue r ra a t t iva che dife ns iva, ma poche for tezze or  s onovi 

che non possano essere lasciate da banda ; poche che possano 

dife nde re una fr ont ie r a, un pas s o, una s t r a da, un fiume . 

L'a r te ora ci dice che le for tezze di p r im 'o r d ine de bbono 

rappre s e nta re, per  d ir  cos ì, un campo sce lto e s ic ur o, t r in-

ce ra to, da cui non si possa essere cos tre tti ad acce ttare una 

ba t tag lia. 

Tale sarebbe per  noi Ge nova, ta le la c it tà stessa di Ales-

s andr ia r idot ta a fo r te zza; ta le è Par igi e ta li sono var ie for-

tezze re ce nti de lla Prus s ia, come Colonia, Coblenza e Magonza 

sul Re no, Anve rsa s ull'Es laut, ecc. 

A ta le s is tema pure si assomiglia que llo dei te r re ni com-

presi t ra for te zze che mutua me nte possono soccorre rs i, come 

i l famoso quadr ila te r o, Mantova, Ve rona, Pe s chie ra, Legnago 

de lla Lombar d ia che raccolse l'aus tr iaco nel 1 8 4 8; ta le que llo 

che si c reò la Rus s ia in Polonia fr a Modlino, Vars avia, Za-

mos cki, ecc. 

lo cre do che sare bbe s tato indis pe ns abile p r ima di pr opor re  

a Casale, pun to che io conce do essere ve rame nte s tra te gico, 

una for te zza, di e s aminare qual pa r te gli spe ttasse nel s is tema 

ge ne ra le. 

Mi si d irà che c iò ve nne fa t to, assai me glio che non io po-

tre bbe la Came ra, da Commis s ioni di notabilità milit a r i . 

Io r is pondo che ogni volta che una que s t ione vie ne propos ta 

in Par lame nto è impos s ibile s ot t ra r la a lla dis cus s ione, nè vale  

a lcuna autor ità a dife nde r la da un g iud iz io. 

D'a lt r onde dai docume nti pre s e ntati non appare s ia s tata 

da Congressi o Commis s ioni agita ta e decisa la que s t ione ge-

ne ra le de lla difesa de ll' in t ie ro Sta to, ne anco matura ta e decisa 

dai corpi te cnici compe te nti la stessa que s t ione di Casale. 

Io non disconosco, anzi s t imo gr and is s imi i vantaggi di 

es tende re s ino al Po la nos tra base di ope razioni che cor re  

da Genova ad Ale s s a ndr ia; appre zzo que lli di una for te zza a 

cavallo di un fiume così impor ta nte e pr inc ipa le del nos tro 

pae s e, qual è il Po e da cui si può ope rare s ulle due s ponde, 

e in tal modo s tornare il ne mico in marc ia su T or ino ; com-

pr e ndo che si vagheggi di far  qua lche cosa di s imile al qua-

dr ila te ro di Rade tzky con un g r uppo di for te zze, compre so 

As t i, g r uppo che forse nel 1848 con un a lt ro avve rs ar io po-

teva dive nta re agli aus tr iaci o inu t ile , o fune s to. 

Ma io domando p r ima di tu t to, se cons ide rando Ge nova 

come e s tre mo ba lua r do de lla mona r ch ia, ba lua r do che de bbe  

appoggiarsi ad un ce ntro collocato nel cuore de llo Sta to, che  

ne domini la capita le, io domando se abbiamo noi pe ns ato a 

procura rci que s ta seconda piazza, o campo t r inc ie ra to, que s to 

de pos ito di nos tre r icche zze, mun iz io n i, que s to os pizio, que-

s to campo di e s e rc itazione, que s to r icove ro a r is toro d 'una 

a rmata s tanca, o de bole o nuova o d is anima ta? 

Ale s s andr ia è essa ta le? Se non lo è, come a me pare che  

non s ia, pe rchè p r ima d 'ogni cosa non si pe nsa e non si 

s pe nde per  fa r la ta le? 

Io te mo grande me nte che colla spesa e col p iano che ci si 

p r opone, si faccia a Casale un'ope ra o t r oppo grande come 

tes ta di ponte, o t r oppo piccola come for te zza, io te mo che  

i l proge tto non s ia ad un te mpo t roppo vas to e t r oppo de bole. 

Egli è be ne a llungar la base de lle ope razioni s trate giche del 

nos tro e s e rc ito; ma non bis ogna che que ll'a llungame nto pre-

g iudichi la pos s ibilità e l'e fficacia di que s te ope razioni : ora 

dico che le for tezze ins uffic ie nti pr e g iud icano, inde bolis cono 

e ta lvolta a nnulla no l'a r ma ta a t t iva, pa ra lizzando nel s uo seno 

una par te di nos tre t r uppe. 

È s e mpre grave dife tto di una for tezza l'essere una c it tà 

popo la ta. Casale lo è di 2 0 ,0 00 pe rs one. Un s imile caso sarà 

un dife tto pe r icoloso per  la difesa di Pa r ig i. 

In esse i cos tumi mode r n i, i mezzi di suss is tenza pre cari 

per  i p iù, sono os tacoli a lla dife s a, e se vi sono glor iosi e s e mpi 

non si de bbono cons ide rare come nor ma li. 

Io te mo che in que s to proge tto non si s ia abbas tanza te nuto 

conto de lle diffe renze ne ll'a r te di gue r re ggiare che de bbono 

cagionare le s trade fe r ra te, ed i te legrafi e le t t r ici che procu-

rano ta li vantaggi per  cui un 'a r ma ta in nume ro infe r iore al 

ne mico può compe te re col me de s imo qua ndo que s ti ne s ia 

p r ivo: noi con una s imile s trada che passa sopra un ponte  

s tabile sul Po l'avre mo di ce r to. 

Così la pe nsò Ingh ilt e r r a, la qua le anzitut to conce pì e si 

fissò un piano ge ne ra le di d ife s a; in que s to domina a ppunto 

l' idea di un ce ntro for te per  ope re e per  pos izione a Croydon, 

in cui s t ia aduna ta l'a rma ta a t t iva mobilis s ima, la qua le per  

mezzo s ingola rme nte de lle s trade fe r rate e te legrafiche che ne  

ir r ad iano, possa in due ore p iombare con 30 mila uomini s ul 

punto de llo sbarco sce lto dal ne mico. 

In vis ta di tal vantaggio io avrei presce lto di for t ificare  

maggiorme nte e pr ima di tut to il passo del Po ove a r r iva la 

via fe r r a ta, e qu indi con ope re minori la pos izione di Casale  

e a lt re pos izioni s ul Po e s ul T ic ino, ma come dipe nde nze, 

avampos ti ed accessori de ll'a rma ta libe ra di por ta rsi in pos i-

zione dife ns iva nel campo di Ale s s andr ia. 

10 penso che ove il ne mico credesse di dover passare i l 

Po pre fe r ire bbe tut to r a, anziché Casale, il ponte de lla s trada 

fe r ra ta. 

Qual è la base de lla linea d 'ope razione aus tr iaca cont ro i l 

nos tro paese? 11 T ic ino s ingola rme nte se inte nde ope rare su 

T or ino. Or a, qua le è il pun to p iù conface ntc a que s ta linea 

per  is tabilir si s ul Po pie monte se ? Bas ta osse rvare la car ta per  

r is ponde re essere il r ie nt rante di Va le nza, o Bas s ignana, es-

sere a ppunto ove sbocca la s trada fe r rata ; iv i dunque dob-

b iamo for t ificarci per  conser vare que s ta preziosa s trada ; la 

qua le cons e rvata, ci conse rva a ltre sì Casale, e il domin io 

s ulla s trada da Novara a T or ino. 

Noi, o avre mo un corpo d 'a r ma ta in Ale s s andr ia, o non lo 

avre mo o ins uffic ie nte. Se l'a vr e mo, ancora c he Casale non s ia 

mun ito che di una tes ta di ponte, il ne mico non si azzarde rà 

di varcare il Po s olame nte per  impa dr onir s e ne, pote ndo da 

noi essere ne ll'a t to schiacciato come nel 1799 faceva More au 

dei Rus si condot ti per  due volte da Suwar ow olt re quel 

fiume , a me no di s uppor re si r innovi il caso di Ra mo r in o; 

se vi manca ques ta forza mobile in Ale s s andr ia, il ne mico an-

drà a T or ino senza inquie ta r si di Casale che voi collocate a 

sua dife s a, s ia o no la for tezza con qua t t ro o c inque mila di-

fensori che vi propone te di fa re. 

Per cont r o, avre te due passi s ul Po, Montù e Casale, nel 

senso da me conce t to; e da ll'uno e da ll'a lt ro pot re s te, se  

fos te for ti in Ale s s andr ia, minacc ia re li pa r t iti ne mici s ulla 

via da Milano a T or ino. 

A parer  m io, i l r ipe to, è assai p iù impor ta n te i l for t ificar  

p r ima il ponte de lla s trada fe r ra la, che un a lt ro qua ls iasi 

ponte cui il ne mico darà s e mpre la pre fe re nza se vuol ve nire  

verso Alessandr iâ s ia per  essere a t to a lle s a lme r ie, a lla 

cava lle r ia, e cc ., me glio che i ponti di ba r che, s uoi o nos t r i, 

a Casale, che per  essere s ulla sua base. E così pure per  no i, 

in caso dove ss imo agire al di là del Po. 

11 ne mico s olame nte si volge rà a Casale for t ificato int ie ra-

me nte, p iut tos to che testa di ponte, qua ndo agogni farsi di 


